

Функционирование русского языка в полиэтнической среде северо-востока России

Научная деятельность кафедры русского языка включает в себя организацию и проведение на протяжении многих лет научных исследований в соответствии с фундаментальным направлением «Функционирование русского языка в полиэтнической среде северо-востока России», которое рассматривается как в теоретическом, так и в практическом плане. В своих исследованиях члены кафедры изучаются взаимодействие русского языка с языками народов, населяющих территорию Республики Саха (Якутия), славянскими языками, проблемы билингвизма и полилингвизма, функционирования русской устной и письменной речи, особенности ономастики, русских говоров.

С 1950 – 60-х гг. начинаются исследоваться русские говоры на территории северо-востока страны.



Хотим мы этого или нет, но диалекты под влиянием массовой культуры разрушаются и исчезают. Понимая всю важность сбора их, описания и систематизации в соответствующих словарях, кафедра русского языка и общего языкознания Якутского государственного университета, начиная с

1958 г., по инициативе заведующего кафедрой доцента М.Ф. Дружининой и под руководством доцентов М.Ф. Дружининой, Н.Г. Самсонова, а позже Г.И. Поповой стали планомерно изучаться русские старожильческие говоры.

Функционирование русского языка рассматривается членами кафедры в разных сферах общения (язык памятников, язык СМИ, язык художественных произведений) в условиях полилингвизма для выявления региональных особенностей русского языка на территории северо-востока Сибири, обусловленных сложившейся в регионе этноязыковой ситуации, которая в республике сформировалась под влиянием активных урбанизационных процессов, сопровождающихся интенсивными межэтническими контактами.

Кроме того, дается анализ особенностей картины мира жителей республики и ее отражение в языковых единицах разного уровня.



Итоги данных исследований обобщены в коллективной монографии «Функционирование русского языка на территории РС(Я): тенденции и перспективы» (Краснодар, 2015), «Словаре топонимов РС(Я): населенные пункты» (Новосибирск, 2022) и др. Проблемы региональной ономастики особенно актуальны в решении проблем межкультурной коммуникации. Ведь ономастика отражает наиболее полно историю региона и языков, контактирующих на его территории.

Сущность, новизна, значимость результатов фундаментального исследования отражены в выступлениях преподавателей кафедры русского языка на международных, всероссийских, республиканских конференциях, изданных научных трудах, сборниках и статьях.



Региональный и национально-региональный компонент системно внедряется преподавателями кафедры в учебный процесс.

Члены кафедры поддерживают по исследуемому направлению тесные научные связи с такими ведущими вузами России, как Башкирский государственный университет, Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского.

Сегодня кафедра является инициатором проведения ежегодной Международной научно-практической междисциплинарной конференции «Гуманитарные науки и проблемы современной коммуникации». Одной из задач конференции является решение вопросов функционирования русского

языка в условиях поликультурного социума и сохранения этнокультурной идентичности через пропаганду и поддержание многоязычия.

На кафедре в течение ряда лет издавался периодический сборник научных статей «Лингвистический сборник», в котором печатались научные исследования фундаментального направления кафедры.

Члены кафедры русского языка всегда уделяли особое внимание руководству научно-исследовательской работой студентов, стараясь приобщать их к проведению научных исследований фундаментального направления кафедры «Функционирование русского языка в полиэтнической среде северо-востока Сибири». Студенты факультета ежегодно выступают с научными докладами на международных, всероссийских и республиканских конференциях.

